

一期效果可喜 今年“微”风再起 长青联盟高校微专业招生“扩容”

齐鲁晚报记者 尹明亮

跨校跨界选修专业

微专业通常是在教育部专业目录之外,通过围绕某个特定学术领域、研究方向或核心素养,提炼开设的一组核心课程,通过集约而系统化的学习,使学生具备一定的学术专业素养或行业从业能力。

很快就要大学毕业,齐鲁工业大学财务管理专业的大四学生刘洋除了学习本专业外,还在隔壁大学学了个别样的技能:针灸推拿。一份修业合格证书记录了她在大学期间三个学期的学习。

2020年10月,长青联盟高校共同推出了10个各具特色的微专业,供10所高校的在校生根据兴趣选择,刘洋是第一期的学生,她选的是山东中医药大学的“针灸推拿”微专业。

“以前就对中医这方面比较感兴趣,当时知道可以跨校选修微专业,就决定选这个了,多数课程是在线上学习,三个学期学了六七门课程,虽然说不上很专业,但至少对针灸推拿更了解了。”即将从一所工科学校毕业,对于自己“额外”学了个针灸推拿,刘洋觉得是个很奇特的经历。

“微专业是面向联盟内所有高校招生的,从招生情况来看,学生‘跨界’选专业的情况很普遍,学生们对不同学校的专业学习都充满了好奇和兴趣。”山东中医药大学教务处处长王琳介绍,在学校“针灸推拿”微专业的学生中,不仅仅有来自隔壁齐鲁工业大学的学生,还有不少来自山东师范大学、山东艺术学院等高校的学生。

课程专门精心设计

“总共四门课程,8个学分,不收学费,除了线上学习外,还有专业老师带着进行线下酿酒实践,每门课32个学时。总共2160分钟的线上课程都是专业老师针对微专业专门录制的。”齐鲁工业大学啤酒酿造微专业负责人聂聪介绍,微专业不仅仅是拓宽学生知识面,学生报

2020年10月,山东省高等学校长青联盟(以下简称“长青联盟高校”)在山东省教育厅的指导下,共同推出了10个各具特色的微专业,供10所高校的在校生根据兴趣选择。一年多来,“微专业”开设的效果和前景如何?随着微专业2022年招生开始,这一问题已经有了答案:今年的微专业数量由2020年第一期的10个增加到了15个,招生的范围也将扩得更广。



齐鲁工业大学啤酒酿造微专业首期学生在上线下实践课。 校方供图

名后要进行一个相对系统的学习,而且学完后要掌握酿酒的基本技能,对啤酒的历史和文化有一个基本的了解。

高校招生的微专业从1个增加到了3个,并且还首次开设了10个只面向本校学生招生的微专业。

“这些微专业都是面向健康产业发展需求,依托学校学科专业优势、高水平师资队伍与优质教学资源而开展的教育实践。每个专业涵盖3-5门课程,以线上与线下混合、理论与实操结合的学习模式为主,1年左右完成修读。”王琳介绍。

经过了一期的实践后,长青联盟高校微专业群2022年的招生也已经开始,联盟的微专业群也扩容了。相比于第一期的10个微专业,第二期微专业的数量增加到了15个。山东中医药大学和山东交通学院都增加了微专业的数量,而山东师范大学中文能力与人文素养微专业的招生人数则计划增加到200人,几乎增加了一倍。

“从微专业群第一期的实践来看,还是比较成功的。”贾斐介绍,打破学校壁垒的联盟微专业群建设也算得上是一个创举,“发挥各个学校所长,为学生们拓展知识面,增加职业发展空间提供了很好的机会。”

事实上,长青联盟高校微专业群的扩容不仅仅在专业数量上,招生的范围也将更广。根据计划,今年,长青联盟高校微专

业群计划将招生范围从联盟的10所高校推广到教育部“慕课西行”计划覆盖的西部高校。

微专业刮起一阵风

长青联盟10所高校发挥各自所长共享共建微专业群已经逐步走上正轨,随着互联网课程而发展起来的微专业建设近两年也在各大高校刮起了一阵风。

在长青联盟高校建设微专业群之前,山东大学就已经在山东省内高校中率先启动了微专业建设,2020年上半年,山东大学10个学院共开设了17个微专业,涉及北斗新时空技术与应用、航空超精密加工、智能网联汽车、医学数据等多个新兴行业,学习内容基本都是跨学科融合的线上课程。

近几年,各大高校微专业的建设也越来越多,差不多与长青联盟高校微专业建设同步,中国海洋大学也推出了学校第一个微专业,一年多来,也已经陆续推出了多个微专业。

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点
编辑:马纯潇 组版:陈利民

济宁煤矿工人杨德远获阿里巴巴天天正能量特别奖

本报济宁3月15日讯(记者 晋森) 3月15日,本报A07版以《托举孩子上岸,他力气耗尽滑入深水区》为题,报道了济宁能发集团花园煤矿工人杨德远休班时勇救落水儿童的见义勇为行为。当日,阿里巴巴天天正能量和齐鲁晚报·齐鲁壹点联合对其进行表彰,杨德远获评“阿里巴巴天天正能量特别奖”。

3月6日,休班的杨德远在家中陪老母亲聊天。忽然听到院墙外隐约传来小孩急促的呼救声。杨德远起身朝水渠方向飞奔过去。跑到近处,只见有两个约10岁的小女孩在岸边来回跑动,并大声地哭喊着“救命”。在她俩不远处,有个时露时沉的小脑袋。情况紧急,杨德远来不及脱衣服和鞋子就纵身跳进水中,以最快的速度游向落水儿童。杨德远将其揽入怀里,顺势用另一只手托住孩子腰部,一点点将孩子托着游向岸边。由于人工修砌的水泥渠又深又滑,杨德远几次尝试着将孩子托到岸上都没有成功。岸上的两个小女孩快过来帮忙,一人拉一只手顺势将男孩拉出水面。由于体力严重透支,他被湍急的水流冲到深水区,后经众人齐心协力用铁锹将杨德远拉上了岸。

得知自己获奖后,杨德远连说感谢。“作为济宁能源花园煤矿的一名普通职工,在单位受教育这么多年,遇到群众有危险时,出于本能应该去救援,我就是做了一件应该做的事。”

济南现代皮肤病医院

济南市历下区解放路3号 0531-58816666

济医广审字【2021】第0524-093号